

迈向“新”生

——看老工业基地辽宁的高质量发展之路

■新华社记者 汪伟

一台台机器人舞动出新工业；一张张国际订单开辟了新市场；一片片帆影点缀在老港城……记者近日在被称为共和国“工业长子”的辽宁省调研发现，曾经粗犷的印象轮廓正在模糊。在迈向高质量发展的路上，这里老干发新枝，不断走向“新”生。

新动能

沈鼓集团总装车间装配现场，吊车在厂房内不断转运着巨型零件。工作人员指着一台大型设备说，这是我们正在生产的第二套十万空分压缩机。

2015年，我国首套自主研发的十万空分压缩机在沈鼓研制成功。

今年6月，新松机器人自动化股份有

限公司的港口移动机器人成功进驻新加坡港，这标志着中国港口移动机器人产品正式步入国际市场。

从老树新枝到无中生有，辽宁的高质量发展之路紧紧抓住了创新。不久前，第二届锦州大学科技园杯创新创业大赛上，数十家企业结合各自创新

创业特点，集中展示了高新技术、传统企业创新转型等近百个优秀项目。今年上半年，锦州全市16家科技型企业的项目获得辽宁省产业（创业）投资引导基金第二批直投基金支持6150万元，项目数位列全省第一位。

辽宁省科技厅厅长王大南告诉记者，“现在谈抢占资源、市场垄断的少了。

谈技术、创新的多了，各地正用真抓实干支持创新创业。”

2018年，辽宁省科学研究与试验发展经费支出达438亿元，新增高新技术企业超过1000家，规模以上高新技术产品增加值增长32.7%。科技进步对辽宁经济增长的贡献率达到55.5%，创历史新高。

新格局

“继中标中国驻哈萨克斯坦大使馆电梯项目之后，我们再次中标2020年上海合作组织峰会和金砖国家峰会主会场电梯项目。”沈阳远大企业集团一位负责人说，企业现在65%的业务在国际市场开展。

在辽宁，“走出去”已经成为企业界较为普遍的共识。更为难得的是，如今“走

去”的企业，更多的是依靠先进技术。

凭借强大的创新研发实力，新松公司的各类产品已出口至全球35个国家和地区，为全球3000余家企业提供产业升级服务。

“目前，禾丰牧业在菲律宾、尼泊尔等地开始布局产业化养殖项目。其中，在菲律宾计划推行智能化数字管理系统。”辽宁禾丰牧业股份有限公司副总

裁王振勇说，禾丰依托科技创新建立起来的先进产业链条正在国际市场向更深、更宽的领域延展。

与企业相匹配，政府扩大开放的脚步也在加快。2018年8月25日，辽宁省委、省政府印发实施《辽宁“一带一路”综合试验区建设总体方案》，率先在国内省级层面全域探索创建“一带

一路”综合试验区。

辽宁省发展和改革委员会副主任黄洋说，辽宁目前进入了以“一带一路”建设引领全面开放，推动全面振兴、全方位振兴的新阶段。“2018年和今年上半年，辽宁与东北亚国家进出口贸易总额达到446.11亿美元，与中东欧国家外贸进出口总额达到37.24亿美元。”

新劲头

渤海湾畔，点点帆影竞技逐浪，来自全国的观战者齐聚锦州这座老港城。从依托港口带动腹地工业发展，到挖潜海风资源建设帆船帆板运动基地，这里多业并举。

沈阳至抚顺间，借助国家批复《沈抚改革创新示范区建设方案》的政策东风，沈抚新区快速崛起，京东、敦煌网等一批新兴企业在此落户。

辽西北欠发达地区的朝阳市，紧紧抓住“京津冀”等地区产业转移、全省深化改革、高铁经济三大机遇，正在实现跨越式发展。

从新领域的开拓，到新地域引擎的塑造，在迈向高质量发展的道路上，辽宁的背后是一股干事创业的新劲头。

从凌源到北票，从建平到喀左，记者近日在朝阳市下辖的县（市）开发区走访发现，项目建设无不红红火火，土地指标日趋紧张。“各级干部还要再紧抓发展这根弦。”刚刚从北京招商回来的朝阳市委书记蹇彪说，产业转移的机会转瞬即逝，开放改革的时机时不我待，抢抓发展机遇，就要有这股干事创业的劲头。

财政总收入同比增长134.3%、全社会固定资产投资同比增长50%、新增注册企业数量同比增长248%……辽宁省沈抚新区党工委副书记、管委会主任连茂君对着眼今年1—7月份地区经济发展的成绩单说，国家批复了示范区，地方就要大胆改革创新，打造辽宁省新的经济引擎。

（新华社沈阳9月5日电）

公益广告



净化未成年人成长环境 保护未成年人健康成长

